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НАзАРЕНКО  М. б.

ГРУПОВА ФОРмА РОБОТИ нА УРОці

У статті розглядається становлення і розвиток групової форми 
навчання та її функція у навчальному процесі. 

Ключові слова: групова форма роботи.
В статье рассматривается становление и развитие групповой 

формы обучения и ее функция в учебном процессе.
Ключевые слова: групповая форма работы.
In the article, becoming and development of group form of teaching and 

its function is examined in an educational process.
Key words: group form of work.

Постановка проблеми. Соціально-економічні перетворення в Ук-
раїні зумовили потребу в удосконаленні системи освіти, оптимізації нав-
чально-виховного процесу, перебудову структури і змісту шкільної осві-
ти. Одним із напрямів якісної підготовки школярів до оволодіння ними 
системою знань, умінь і навичок є інтенсивний пошук новітніх і вдоско-
налення вже розроблених форм навчання різної цільової спрямованості. 
Серед яких ми приділили увагу груповій формі, оскільки вона набуває 
практичного поширення в роботі вчителів різної фахової спрямованості 
(«фізика», «хімія», «мова» тощо). 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У психолого-педагогіч-
ній літературі поки що немає однозначного загальноприйнятого підходу 
до терміну «групове навчання». Відмінності простежуються у самому 
розумінні групової діяльності, у технологіях її організації, у підходах до 
проблеми комплектування стабільних та динамічних груп тощо. 

Так, у дидактичних дослідженнях Я. Бартецького, М. Виноградова, 
В. Котова, В. Оконя, І. Чередова та інші групову діяльність розглядають 
як: форму організації навчання; фактор підвищення навчальної успіш-
ності; одну з умов реалізації розвиваючої функції навчання, відповідно 
до предмету аналізу особливостей засвоєння навчальної інформації та 
перебігу пізнавальних процесів учнів в умовах їх взаємодії і спілкування 
з вчителем. М. Виноградов вважає що, «групова форма навчання — фор-
ма навчальної діяльності учнів на занятті, що характеризується розбит-
тям учнів на групи; це така форма організації навчального процесу у
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школі, коли учні, працюючи у малих (2-7 осіб) групах, об’єднані спіль-
ною навчальною метою і колективно-розподіленою діяльністю, а вчитель 
керує роботою кожного з них опосередковано, через завдання, якими він 
спрямовує діяльність малих груп» [2, 102-103]. На думку І. Чередова, 
«групова форма навчання - це співпраця в малих групах на принципах 
самоуправління із менш суворим контролем вчителя (ланкові, бригадні, 
кооперовано-групові, диференційовано-групові)» [7, 95-96]. В.Д’яченко 
наголошував, що «групова форма навчання це коли одного що говорить 
слухають чи декількох чоловік (бригадні, ланкові заняття), чи весь клас 
(загальнокласові заняття) (учень-ученики)» [1, 86]. 

Проблема практичного застосування групового навчання у викла-
данні різних дисциплін стала предметом дослідження науковців - ме-
тодистів (К. Бабанов, М. Данілов, О. Ярошенко та інші). О. Пометун,  
Л. Пироженко розглядають групове навчання як одну з інтерактивних 
технологій. Значно рідше досліджуються соціально-психологічні аспек-
ти групового (кооперативного) навчання. Оскільки немає відповідного 
діагностичного апарату, вчені, як правило, обмежуються якісною оцін-
кою соціально-психологічної ефективності групових форм навчання, не 
даючи її кількісної характеристики.

мета статті: прослідкувати становлення і розвиток групової форми 
навчання.

Виклад основного матеріалу дослідження. Загальні форми органі-
зації навчання часто називають організаційними системами навчання. У 
різні періоди розвитку суспільства перевага надавалася тим чи іншим 
організаційним системам навчання. Бурхливий розвиток виробництва, 
мистецтва, науки в епоху Відродження спричинив необхідність масового 
навчання дітей. Виникла концепція групового навчання.

Найстаршою формою навчання, яка бере свій початок у глибокій 
давнині, є індивідуальна. Суть її полягає в тому, що учитель спілкуєть-
ся з учнем «сам на сам» у будинку вчителя або учня, учень виконує за-
вдання індивідуально. При індивідуальній роботі кожен учень працює 
самостійно. Темп його роботи визначається ступенем цілеспрямованос-
ті, розвитку інтересів. А темп роботи, в свою чергу, залежить також від 
навчальних можливостей, підготовленості учнів. Тому індивідуальній 
навчальній діяльності не властива пряма взаємодія учнів між собою, а 
контакти з учителем обмежені та нетривалі. В індивідуальній навчаль-
ній діяльності робота слабких учнів приречена на невдачу, тому що в 
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них є прогалини в знаннях, недостатня сформованість вмінь і навичок 
навчальної самостійної роботи.

Починаючи з XVI століття значення індивідуального навчання змен-
шується і поступається індивідуально-груповій формі, за якої вчитель 
працює не з одним учнем, а з групою різновікових дітей, неоднакових 
за рівнем підготовки. Ця форма навчання, як і індивідуальна, вже напри-
кінці XVI - на початку XVII століття не задовольняла потреб суспільства 
як в якісному плані підготовки молоді до участі у вирішенні соціально-
значущих завдань (учні одержували лише найпростіші навички читання, 
письма і рахунку), так і в кількісному плані - переважна більшість дітей 
залишалася неохопленою навчанням. 

В основу групової форми навчальної діяльності покладено ідеї  
Ж.-Ж. Руссо, Й. Песталоцці, Дж. Дьюї про вільний розвиток дитини, за 
якою виховання повинно проводитися лише за інтересами й бажаннями 
дітей, що сприятиме їхньому розвитку. Й.Песталоцці стверджував, що 
вміле поєднання індивідуальної і групової організації навчальної діяль-
ності допомагає успішному навчанню дітей, а їх активність і самодіяль-
ність підвищують ефективність уроку [9].

Як альтернатива індивідуальній та фронтальній формам роботи 
було появлення групової, яка передбачала роботу вчителя зі стабільною 
кількістю учнів.

Одним із перших описів групової форми навчальної роботи у віт-
чизняній педагогіці зустрічається в статутах братських школах України і  
Білорусії (XVI-XVII століття). Відповідно до статутів цих закладів, кожен 
клас ділився на три групи: початківців, тих, хто встигає і високо встига-
ючих. Учитель, працюючи одночасно з трьома групами, відшукував для 
кожної групи своє завдання та особливу форму організації колективної 
навчальної роботи. Так, у статті 9-й статуту затверджувалось що, «діти в 
школі повинні бути розділені на троє: одні будуть учитися розпізнавати 
букви й складати; інші – учитися читати й вивчати напам’ять різні уроки; 
треті – привчатися пояснювати прочитане, міркувати й розмірковувати» 
[9, 84]. Саме завдяки зазначеним перевагам відносно індивідуальним  
формам навчання, групова форма набувала застосування в міських шко-
лах, інших країн і розповсюджувалась залежно від соціально-економіч-
ного рівня їх розвитку. Нова форма організації навчальної роботи давала 
можливість охопити навчанням більшу кількість дітей та була перехід-
ною від індивідуальної форми навчання до класно-урочної.  
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Теоретично обґрунтував і широко популяризував групову форму 
навчання Я. Коменський (1633). Він проводив заняття у залах для 300 
і більше учнів, поділених на групи по 10-15 осіб. При цьому передба-
чалось закріпити за кожною групою монітора (старшого учня), який в 
свою чергу одержував завдання від учителя і працював з молодшими  
учнями. Учні у таких школах швидко оволодівали уміннями і навичками, 
однак їхніх знань було недостатньо для подальшого навчання. Крім того 
з точки зору Коменського значна частина навчального часу відводилась 
опитуванню учнів, решта – вивченню нового матеріалу, вправам. Кожне 
заняття повинно було спрямовуватися на розв’язування певного педаго-
гічного завдання. 

У сучасній школі класно-урочна форма організації навчання перева-
жає у школах світу, незважаючи на те, що дидактичним поняттям “клас”, 
“урок” вже близько 400 років.

Так, ідея Я. Коменського про можливість залучення кращих учнів 
до навчання інших набула (у XVIII ст.)  поширення у Західній Європі, як 
белл-ланкастерська система взаємного навчання (від прізвищ англійсь-
кого священика Ендрю Белла і вчителя Джозефа Ланкастера).

Істотні переваги, порівняно з індивідуальними і фронтальними фор-
мами навчання, має класно-урочна форма. Їй притаманна більш чітка ор-
ганізаційна структура; економність, оскільки учитель працює одночасно 
з великою групою учнів; сприятливі передумови для взаємного навчан-
ня, колективної діяльності, виховання і розвитку учнів. Проте, є і недолі-
ки: орієнтація на «середнього» учня, відсутність умов для проведення 
індивідуальної навчально-виховної роботи з учнями та інші.

Усі недоліки фронтальної та індивідуальної діяльності вдало ком-
пенсує групова. На думку педагогів (Я. Бартецький, М. Виноградов, 
В. Котов, В. Оконь, І. Чередов та інші) групова навчальна діяльність — це 
форма організації навчання в малих групах учнів, об’єднаних загальною 
навчальною метою при опосередкованому керівництві вчителем і в спів-
праці з учнями. Досліджуючи роботи польського педагога В. Оконя, з 
особливості організації групової навчальної діяльності, М. Уфимцев на-
голошував на тому, що Оконь визначав роль вчителя який керує роботою 
кожного учня опосередковано, через завдання, які він пропонує групі та 
які регулюють діяльність учнів [6]. В свою чергу І. Чередов стверджував, 
що стосунки між учителем та учнями набувають характеру співпраці, 
тоді коли педагог безпосередньо втручається у роботу груп, тому у разі, 
якщо в учнів виникають запитання вони звертаються по допомогу до 



157

Збірник наукових праць. – Харків, 2010. – Вип. 37

вчителя. Це їхня спільна діяльність [7]. М. Виноградов вважав, що учням 
буває психологічно складно звертатись за поясненням до вчителя і наба-
гато простіше — до ровесників [2]. 

Суттєвою ознакою групової форми навчання є високі результати 
засвоєння знань, формування вмінь, ритмічна діяльність кожного учня 
Пояснюється це тим, на думку Ярошенка, що в цій роботі слабкі учні 
виконують за обсягом будь-яких вправ на 20—30% більше, ніж у фрон-
тальній роботі [8]. Крім того, групову навчальну діяльність школярів, за 
свідченням дослідника, можна застосовувати на всіх етапах процесу нав-
чання. Проте на етапах первинного сприйняття нового матеріалу належ-
ний рівень цієї діяльності досягається лише за умови, що всі учні класу 
характеризуються високим та середнім рівнем навчальних можливостей, 
добре володіють навичками самостійної роботи і виявляють велику пра-
цездатність. Інакше, більш продуктивною виявляється фронтальна діяль-
ність класу під керівництвом учителя. Для школярів найбільші можли-
вості групової навчальної діяльності виявляються на етапах закріплення, 
поглиблення, систематизації знань.

Дослідження вчених з проблеми виявили, що групова навчальна 
діяльність сприяє підвищенню успішності учнів [5], вирішує багато ви-
ховних і розвивальних завдань [7]. Зокрема: прискорює занурення дитини 
у навчальну діяльність; сприяє формуванню самооцінки та саморегуля-
ції [7], позитивного ставлення школярів до навчання, умінь пристосову-
ватися до темпу роботи групи [6] і підготовки їх до спілкування [5]. На 
думку французького вченого педагога С.Френе [3], робота в малій групі 
відкриває широке «поле» вільної діяльності, тобто активності, зорієнто-
ваної на інтереси учня в межах навчальної програми. Обмін думками із 
змісту уроку являє собою тренування логічного мислення в дитини і не 
має аналогів в інших ситуаціях. 

Таким чином, групова навчальна діяльність учнів – характеризуєть-
ся спільною і систематичною діяльністю невеликою кількості (5-15) уч-
нів, які створюються у межах шкільного класу на відносно тривалий час 
із дотриманням таких умов: 
а) психологічної сумісності представників однієї групи, їх бажання 

спільно працювати над розв’язанням навчальних завдань; [3, 5, 6]
б) наявності у складі малих груп не менше половини учнів, які здатні на 

належному рівні здійснювати навчальні дії [4]. 
Головним і визначальним для групової навчальної діяльності учнів 

є конструктивне співробітництво, завдяки якому вони перетворюються 
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із об’єкта викладацької діяльності вчителя в активних суб’єктів власного 
учіння. 

Групова навчальна діяльність учнів на уроках має значні переваги 
в порівнянні з іншими формами, а саме: допомагає створювати на уроці 
умови для формування позитивної мотивації учіння школярів; дає мож-
ливість здійснювати диференціацію навчання; сприяє виробленню вмінь 
співпрацювати з іншими учнями;  забезпечує високу активність усіх уч-
нів; реалізує їх природне прагнення до спілкування, взаємодопомоги і 
співпраці; підвищує результативність навчання та розвиток школярів. 

Висновок. Проведений аналіз становлення і розвитку групової 
форми навчання свідчить про те, що ця форма може реалізовуватися як 
самостійна форма навчання, так і в рамках традиційно класно-урочної 
системи. Завдяки своїй багатофункціональності та різноманітним видам 
групова форма навчання створює умови для розвитку пізнавальних особ-
ливостей особистості, що сприяє формуванню у школярів організацій-
но-діяльнісних особистісних якостей та послідовному оволодінню ними 
відповідними способами навчальної діяльності.
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